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Oração da Noite XXXIV Concílio
Dia 18/outubro/2024 – Sexta-feira
Uma Igreja feita de pessoas que se olham com atenção amorosa

Sino

Prelúdio e Acendimento da vela: Em cada lugarzinho* (Música com crianças 05)
Há em cada lugarzinho o amor e o capricho de Deus, o Criador.
O mar com todos os peixinhos, a terra, o ar, os ninhos são obras do Senhor.
E eu fui feita com amor, sou criatura do Senhor,
Sou parte deste mundo especial. 
Eu quero então daqui cuidar, o mundo eu vou preservar!
O amor e a paz vamos juntos semear.

Invocação e Silêncio
	L. Celebramos com todo o nosso ser. O Trino Deus nos acolhe com amor.  Acolhidas e acolhidos, celebramos na presença do Trino Deus que age como Pai e Mãe, Filho e Santo Espírito (+) Amém.
L. Eu silencio. Estou na presença do Deus da minha vida. Estou aqui, juntamente com as demais pessoas. Somos parte da Igreja de Jesus Cristo, Igreja feita de pessoas que amam, doam, que choram, creem, lutam, comunhão de pessoas santas e comunhão de pessoas pecadoras.
L. Peço a ti, Senhor, a graça de enxergar as pessoas, com atenção amorosa, vendo-as na tua luz!
Momento de silêncio

Agradecimento
	L. Agradeço, Senhor, pela graça da vida que renovaste neste dia e pela companhia das irmãs e dos irmãos na fé. Expresso minha gratidão, cantando:
Canto: Boa noite, meu Pai – LCI 346
1. Boa noite, meu Pai, venho te agradecer; mais um dia vivi, vivi por teu amor. Boa noite, meu Pai, fala o meu coração; se eu falhei nesse dia, peço o teu perdão. Meu Senhor, ó meu Pai, meu amigo, vim agradecer esse dia que tive em amor pra viver como irmão. Se eu não fui tão perfeito, Senhor, modifica meu coração, para estar sempre a teu serviço e do meu irmão; boa noite, meu Pai! 
2. Boa noite, meu Pai, um teu filho diz, e unido a ti serei mais feliz. Boa noite, meu Pai, vim aqui te pedir, não deixeis que eu me esqueça um momento de ti! Meu Senhor, ó meu Pai, meu amigo, já vou descansar, e em ti deposito a esperança de um dia melhor. Que amanhã possa te servir mais, com amor e compreensão e fazer por ti tudo aquilo que ainda não fiz; boa noite, meu Pai.

Invocação do Espírito Santo e contemplação
	L. Ó Espírito Santo, que tua luz me ajude a discernir o uso que fiz de minha liberdade neste dia e a forma como olhei meus irmãos e minhas irmãs.
	L. Contemplo o dia que passou, as pessoas que encontrei no caminho. Diante de mim, deixo passar todo este dia, especialmente aqueles acontecimentos e aquelas pessoas que me marcaram. Olho o dia de hoje e cada pessoa com quem convivi, com atenção amorosa. Não julgo, nem preciso avaliar. Apenas observo impressões sensoriais, sentimentos que tomaram conta de mim.* Encontro alegrias?* O que me trouxe medo ou insegurança ou raiva?* Ao olhar para as pessoas, usei o óculos do amor de Deus? Meu olhar tem sido de atenção amorosa?* Senti que me olharam com atenção amorosa?* Permiti que Deus atuasse em mim, sendo sinal de sua presença e amor para as outras pessoas, contribuindo com o grupo?*
* breves pausas

Oração de conclusão e Pai nosso
	L. Trago tudo diante de Deus, também o que me parece incompleto. Deixo tudo com Ele. Ele transforma. Ele cura. Ele perdoa. Ele faz novas todas as coisas, também nos ajuda a olhar as pessoas com atenção amorosa. 
	L. Confio ao Senhor o meu amanhã, experimentando a alegria de nele depositar a minha esperança.
	L. Em conjunto, oramos: Pai nosso...

Bênção
L. O Senhor olhe para você com toda a sua atenção amorosa. 
O Senhor toque o seu olhar e permita que você enxergue as pessoas com atenção amorosa. 
O Senhor abençoe e guarde você. (+) Amém.

L. Abençoados e abençoadas, vamos em paz, olhando-nos com atenção amorosa. Em gratidão e compromisso, cantemos:

Envio cantado: Despedida (LCI 309)
Leva-nos em paz agora, bendito Jesus, e permite que andemos em tua luz! //: Dá-nos sempre tua paz! Dá-nos sempre teu amor! Fica em nossa companhia, ó bom Senhor! :// Amém.

Sino
	
Prep.: Pa. Ma. Ana Isa dos Reis Costella e Mus. Wagner Petry Moraes


* Acesse as partituras e gravações do Projeto Música com Crianças, através do link: https://www.luterano.org.br/musicas-com-criancas/ 
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